

“丝绸之路经济带”建设开启3年多惠及沿线人民——

# 合作理念深入人心 发展成果超出预期

经济日报·中国经济网记者 温济聪

**编者按** “丝绸之路经济带”总人口近30亿，市场规模和潜力独一无二，各国在贸易和投资领域合作潜力巨大。共同建设“丝绸之路经济带”倡议使欧亚各国经济联系更加紧密、相互合作更加深入、发展空间更加广阔。3年多来，这一创新的合作模式，正以点带面，从线到片，逐步形成区域合作网络，众多铁路、公路等基础设施和工业园区如雨后春笋般呈现在世人面前，为沿线各国人民带来了福祉。



中哈霍尔果斯国际边境合作中心是我国与其他国家建立的首个跨境边境合作中心，也是上海合作组织框架下区域经贸合作的示范区。图为中哈霍尔果斯国际边境合作中心里车辆往来的繁忙景象。本报记者 温济聪摄

## 案例

经济转型提供合作契机

## 中沙产能合作渐入佳境

本报驻利雅得记者 宋博奇

中沙建交20多年来，双边经贸合作不断发展。随着“一带一路”建设在西亚非洲地区逐步推进，中沙经贸合作也大步迈向更高台阶。

沙特制定了实现经济多元化和产业转型升级、培养本土人才和促进本国就业等发展目标。这与我国以人才为先导，以设备和技术作支持，加快产业转型升级的发展理念是一致的。据不完全统计，每年有1万至3万余名沙特商人前往广州、义乌等地采购。在沙特民众心里，中国制造的服装、玩具、家具、日用品等商品不仅价格优惠，质量也有大幅提升，“中国制造”在沙特市场上已逐渐成为品质可靠的代名词。

中沙经济互补性强，且均处于经济转型时期，这为两国开展产能合作提供了有利契机。为减少本国经济对能源出口的依赖，沙特加快了经济多元化发展步伐，这为我国参与沙特基础设施建设、电力、工程等方面的市场竞争提供了良好机遇。目前，中国企业已在沙特探索出了一条行之有效的产能合作模式，为两国产业升级和经济多元化提供了强劲动力。

在基础设施建设方面，沙特规划了大量的城市地铁和铁路网项目。我国铁路建设企业已经以多种形式参与部分项目的建设，如麦加轻轨项目、南北铁路项目等，并正在积极参与麦加轻轨项目二期和部分城市地铁项目、铁路项目的投标工作。在电力方面，山东电建三公司与沙特国家电力公司合作建设的PP14联合循环电站项目将建设总装机容量1900MW的6台燃机、6台余热锅炉及2台汽轮发电机，这是中国企业独立承建沙特电力公司的首个大型电站，对中国电力工程企业打响自身品牌、顺利迈入中高端市场具有重要意义。

在承包工程领域，目前已有中石化、中石油、中国港湾、山东电建等多家工程企业在沙承揽项目，在建合同额达268.3亿美元。目前，我国企业在沙特建筑市场的市场份额约为16%，物探和钻井行业市场占有率分别达到了60%和30%。

目前，沙特政治稳定、市场容量可观，是阿拉伯地区投资环境较好的国家。近年来，沙特大力发展石化、冶炼、新能源、建材、汽车、家电和食品等行业，鼓励外商投资具有高附加值和先进技术、能促进就业的项目。当前，我国在沙特投资的重点项目包括延布炼化厂、达曼钢管厂和利雅得瓷厂等项目。

近期，沙特方面进一步提出了希望与中国企业在工业园区、工业制造、物流运输、光伏、智慧城市、电子商务等领域开展投资合作。同时，银川、广州开发区正积极跟踪开发吉赞经济城中沙产业和工业园区。其中，广州泛亚聚酯有限公司于2016年11月份与沙能工部就投资吉赞经济城项目签署了投资框架合作备忘录，拟投资41亿美元分三期建成12个项目。

中沙双方在能源领域的密切合作为两国带来了巨大的经济效益。沙特经济高度依赖油气资源，中国是世界上最具增长潜力的能源消费市场。2017年一季度，我国进口沙特原油1435.88万吨，占总进口量的13.7%，总金额57.19亿美元。除原油之外，中沙两国在包括石化、天然气等下游产业的紧密合作也正在开花结果。由中国石化与沙特阿美石油公司共同投资建设的延布炼化厂是世界上规模最大的生产超低硫成品油工厂之一，2016年全年加工原油1926万吨，生产成品1804万吨，已成为中沙两国在能源领域最重要的合作项目。

在创造经济效益的同时，中资企业也为沙特的社会和经济作出了巨大贡献。

中国石化延布炼化厂积极参与当地文化、技术交流，举行环境保护、安全消防等活动，在培训沙特籍员工、接受当地实习生方面得到了沙特政府和民众的认可。华为公司积极响应沙特政府的有关政策，与沙特通信与信息技术委员会签署合作备忘录，开展“未来种子”项目，双方每年合作选拔沙特优秀在校大学生，为其提供赴中国华为总部培训的机会，在跨文化的工作环境中体验全球业务运营与中国文化，获取5G、LTE、云计算等前沿技术的第一手知识和资讯，帮助沙特培养本地人才，推动知识转移，提升当地民众对电信行业的了解，并鼓励沙特年轻一代参与到建立数字化社区的工作中。

2013年9月7日

国家主席习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表题为《弘扬人民友谊 共创美好未来》的重要演讲，倡议用创新的合作模式，共同建设“丝绸之路经济带”，将其作为一项造福沿途各国人民的大事业。

2013年12月

习近平总书记在中央经济工作会议上提出，推进“丝绸之路经济带”建设，抓紧制定战略规划，加强基础设施互联互通建设。

2014年2月

国家主席习近平与俄罗斯总统普京就建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”，以及俄罗斯跨欧亚铁路与“一带一路”的对接达成共识。

2014年5月19日

作为“丝绸之路经济带”首个实体平台，中国-哈萨克斯坦（连云港）物流合作基地启用。

2014年11月

习近平总书记在2014年APEC峰会上宣布，中国将出资400亿美元成立丝路基金，为“一带一路”沿线国家基础设施、资源开发、产业合作和金融合作等与互联互通有关的项目提供投融资支持。

2015年3月

国家发改委、外交部和商务部共同发布了《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》的文件。

2016年8月17日

习近平主席在“一带一路”建设工作座谈会上提出，“一带一路”建设要让有关国家不断有实实在在的获得感。

2016年11月17日

“一带一路”倡议首次写入第71届联合国大会决议。

2000多年前，古丝绸之路驼铃声声。进入21世纪，中欧班列车轮滚滚，基础设施互联互通建设如火如荼，一部壮丽的史诗在合作共赢中显现。“一带一路”建设开启3年多来，蓝图一笔笔绘就，建设进度和成果都超出了预期，和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝绸之路精神薪火相传。求木之长者，必固其根本，欲流之远者，必浚其泉源。作为“一带一路”的重要组成部分，“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”倡议来源于中国，成果与发展前景由世界共享。如何“抱团取暖”积极应对全球经济的“寒冬挑战”？如何推动中国与沿线国家贸易往来更加公平合理？如何促进沿线国家文化交流、民心相通……回应这些世界发展难题，一个重要支点就是建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”。

省。西边牵着欧洲经济圈，东边系着亚太经济圈，“丝绸之路经济带”是在古丝绸之路基础上形成的一个经济发展新区域。这个被称为“全球最长、最具发展潜力之一的经济大走廊”是一个“经济带”概念，体现的是沿线各个国家、各个城市集中协调发展的思路。同时，“丝绸之路经济带”的影响不局限于沿线国家和地区，也正吸引周边相关国家和地区的关注和参与。“丝绸之路经济带”是中国首次提倡，但不是中国一家的“独奏曲”，而是各国共同参与合奏的“交响乐”，是各国共同受益的重要国际公共产品。

### 加强联通释放动力

4月中下旬的新疆霍尔果斯，早晨的空气中还透着微凉，金亿国际贸易有限公司的货车司机将车倒到冷库门前，搬运工将一箱箱苹果、青椒、黄瓜等搬上货车。这些大货车将把果蔬从霍尔果斯运往哈萨克斯坦、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦等国家民众的餐桌上。

金亿国际贸易有限公司董事长于成忠在霍尔果斯从事果蔬出口生意已近20年。“随着‘丝绸之路经济带’建设的推进，霍尔果斯到哈萨克斯坦中心城市阿拉木图的运输时间由原来的3天缩短到1天，这得益于当地政府服务效率提升，货物通关速度加快，与中亚国家的经贸往来更加便利。现在每天要发50辆出口果蔬车，每辆车装20吨左右，一天就是1000多吨果蔬。”于成忠对自己的生意信心满满。

汉代的张骞不仅是丝绸之路的“凿空者”，还从西域带回了葡萄等当时我国还未曾品尝过的美味水果。如今，宁夏贺兰山东麓产出的葡萄酒正从宁夏走向“丝绸之路经济带”，走向世界，为“一带一路”打造“紫色名片”。宁夏张裕摩塞尔十五世酒庄有限公司、宁夏贺兰晴雪酒庄有限公司、宁夏志辉源石酒庄有限公司、银川宝实葡萄酒酒庄有限公司等，越来越多的宁夏贺兰山东麓葡萄酒企业逐渐有了走出国门、走向“丝绸之路经济带”的自信和实力。

“丝绸之路经济带”建设为宁夏葡萄酒产业搭建了一个平台，宁夏葡萄酒产业借此加强与国际接轨、与沿线国家互

相互交流与学习。“一带一路”沿线的格鲁吉亚、匈牙利都是生产葡萄酒颇有历史和经验的国家。这种葡萄酒的交流会是双向的，比如格鲁吉亚去年就大量向中国出口葡萄酒，我国给予格鲁吉亚免关税待遇后，他们今年将向中国出口更多葡萄酒。宁夏的葡萄酒会搭乘中欧班列销售到国外去，国外的酒也引进来，促进了葡萄酒贸易和文化交流。”宁夏回族自治区葡萄酒产业发展局副局长徐军说。

与此同时，“丝绸之路经济带”建设也在为我国中小企业“走出去”搭桥铺路。广东佛山顾美牌炉灶、爱德牌电饭煲在伊朗畅销，广东中山依莎照明灯饰在波兰被抢购……自从这些企业加入重庆大龙网跨境电商平台通过“渠道通”进入海外市场后，短短几个月内，他们的产品在“丝绸之路经济带”沿线国家便十分畅销。大龙网整合了海外各行业线下店铺渠道，让制造商的产品出现在千千万万海外店铺里。供应商的产品只需有目标国家认证，并提供有竞争力的产品价格，便不再需要像过去一样一家家开拓市场，企业在大龙网上可直接掌握中亚、欧洲市场渠道，掌握当地市场流量。

目前，中国经济发展进入新常态，经济增长速度、发展动力和经济结构出现了新的变化。“丝绸之路经济带”建设将促进中国区域经济协调发展，优化供给侧结构性改革，成为中国经济新常态发展的引擎，为实现中华民族伟大复兴增添发展新动力。

### 交流热络更添能量

地处我国边疆的乌鲁木齐，在中亚国家的不少患者眼里却是国际化的医疗服务中心。在新疆维吾尔自治区中医院，记者见到来自哈萨克斯坦巴甫洛达尔州的米海乐一家三口时，他们已经相继完成了心脏支架手术等治疗。“这里的医疗技术高明，服务态度也好，发放医疗签证越来越便利，中国的‘丝绸之路经济带’建设，为我们周边邻国也带来了利好。”米海乐动情地说。

米海乐只是到新疆看病的1.4万人次外籍患者之一。新疆维吾尔自治区卫生计生委党组副书记彭永介绍，推动“丝绸之路经济带”核心区医疗服务中心建设，自治区在人民医院、新疆医科大学第一附属医院等5家三甲医院成立了国际

医疗服务部，先行启动国际医疗服务，并配备专门懂俄语、哈语的导医及护理人员。目前，5家医院对外开放床位达到500张。

在陕西杨凌，农业合作“花开天下”。在西北农林科技大学国际学院，玛拉提·木拉提正在与中方科研人员交流。他是从哈萨克斯坦来西北农林科技大学交流的研究生，目前是哈萨克斯坦农产品深加工科学研究所与中国高校食品工程学院国际交流负责人。“随着‘丝绸之路经济带’建设的推进，我们可以将自己国家的农产品乘着东风展示给世界，大家互帮互助、共同发展。现在，我们国家的农业合作伙伴以中国为主，我们很注重与中国的合作关系，已经将小麦、面粉、大豆之类的各种农产品向中国出口，尤其与杨凌的合作更为紧密，我对中哈两国在农业项目上的合作前景十分乐观。”玛拉提·木拉提说。

随着“丝绸之路经济带”建设的持续推进，各国间的文化交流也呈现出勃勃生机。宁夏智慧官创始人艾哈迈德·赛义德，是名地地道道的埃及人。他介绍说，智慧官成立于2011年9月份，目前已翻译出版、版权输出中文和阿文图书700余种，占到中国、阿拉伯国家中阿出版互译市场90%以上的份额。

“很多阿拉伯国家的人希望了解‘丝绸之路经济带’会给他们带来什么好处。为了让他们知道‘一带一路’是一项国际性建设，‘一带一路’不光是中国自己的事儿，也是全世界的事儿，尤其与‘一带一路’沿线国家和地区息息相关，我们智慧官聘请了51位来自阿拉伯国家的汉学家以及教授学者从事翻译工作，他们对中国文化较为了解，也能凭借母语优势让译本更好地被当地读者接受，有效促进了中阿文化交流、民心相通。”艾哈迈德·赛义德介绍说。

大势所趋，水到渠成。中国的发展得益于国际社会，也惠及“丝绸之路经济带”沿线各国。物物相通、经贸合作、文化交流、人员往来……两千多年前的古丝绸之路，沟通了东西方文明。今天，作为中国融入世界的新载体，“丝绸之路经济带”所承载的精神和理念已经深入人心，为包括中国在内的沿线各国联动发展注入了磅礴的正能量，正成为全球最值得期待的亮点之一。

## 在最美经济走廊感受丝路花开

文 栗 坤



4月的西部，春意盎然、生机勃勃。

在“一带一路”国际合作高峰论坛举行前夕，记者沿“一带一路”（西部线）进行深入采访，探寻“一带一路”建设在重庆、陕西、宁夏、新疆四个省（区、市）如何开花结果。

在重庆，渝新欧班列撬动“一带一路”贸易发展正酣。刚刚开始进入采访状态时很是好奇：不产一粒咖啡豆的重庆，咖啡生意却做得风生水起，这背后究竟蕴含着怎样的产业逻辑？原来，凭借渝新欧铁路等通道优势，重庆咖啡交易中心将中国云南、

东南亚、南亚、非洲等主要咖啡产区与欧洲市场紧密联系在一起。

笔记本电脑、服装鞋帽、机电设备……渝新欧班列从重庆将这些产品沿着“一带一路”输送到欧洲，再从欧洲带回汽车、牛奶、红酒、有色金属等产品。渝新欧已实现在沿线各个国家和长江经济带沿线主要城市的集结和分拨，成为“一带一路”建设和长江经济带战略的重要基础和支撑。

在新疆霍尔果斯，百年口岸再续开放魅力。霍尔果斯，蒙古语意为“驼队经过的地方”，哈萨克语意为“积累财富的地方”，自古以来就是古

丝绸之路北道上的一个重要驿站。眼下，中哈霍尔果斯国际边境合作中心是我国与其他国家建立的首个国际边境合作中心，也是上海合作组织框架下区域经贸合作的示范区。

借助“一带一路”建设，这个昔日“驼队经过的地方”，目前已有霍尔果斯口岸、中哈霍尔果斯国际边境合作中心、霍尔果斯经济开发区和霍尔果斯市“四块招牌”。霍尔果斯正在成为中国向西开放的最前沿。

在西安国际港务区，28个集装箱的小麦和油脂“乘坐”从哈萨克斯坦驶回的“长安号”中亚班列到达西

安，并被运送到西安爱菊粮油工业集团的粮油基地；在宁夏银川，葡萄酒产业为“一带一路”增添“紫色醇香”……

虽然10天的行程，常常是白天采访、晚上在途、深夜写稿的节奏，颇感疲惫。但通过深入四省份“一带一路”建设一线，与各行各业参与其中的人们畅谈交流，亲眼看见“一带一路”建设3年多来的成就，由衷感到作为一名新闻工作者在这个伟大时代记录见证历史变迁的责任和自豪。“一带一路”建设正在书写新型国际合作与交流的伟大篇章。